HOBFOPOAGKIA

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

TOAD OANHAAUAMMÄ.

Выходять два раза въ мъсяць; цъна съ пересылкою 2 р. 25 к.

Архинастырское воззваніе Высокопреосвященнъйшаго Исидора, Митрополита Повгородскаго, къ настырямъ Новгородской епархіи.

Возлюбленнымъ о Господъ братіямъ и сослужителямъ, достопочтеннымъ пастырямъ церкви Новгородской, благодать и миръ отъ Бога Отца нашего и Господа Інсуса Христа (1 Кор. 1, 3).

Прошло болье года, какъ Святьйшимъ Сунодомъ обнародованы Высочайше утвержденныя правила «о церковно-цриходскихъ школахъ». Всякій изъ вась понимаеть всю важность этахъ пр виль и всю обязательную силу ихъ въ дълъ вашего служенія. Вследствіе такого пониманія некоторые изъ васъ, къ нашему не малому утъшенію, устроили уже такія школы при своихъ церквахъ; другіе желали бы носледовать ихъ примеру, но не видять средствъ къ тому; иные, наконецъ, какъ будто выжидаютъ, что сдълаютъ другіе.

Не могу не поблагодарить первыхъ и, преподавая имъ благословеніе Божіе, молю Господа, да поспівшествуєть Онъ имъ Своею благодатію; вмъсть съ тъмъ не могу не пожелать, чтобы подра-

жали имъ другіе.

Кому данъ въ завъдывание садъ, тотъ не можетъ не воздълывать его, если желаеть пользоваться плодами и не хочеть, чтобы онъ заросталь негодными растеніями. Кому отведена нива, тотъ пашетъ ее и засъваетъ, въ надеждъ на получение съ нея

клъба. Кому ввърено училище, тотъ не можетъ не заботиться, чтобы ученики его не оставались безъ дъла, и думаетъ всячески объ ихъ образованіи. Вамъ, настыри духовные, ввърены духовные виноградники-приходы, съ тъмъ, чтобы вы со всъмъ стараніемъ возд'єльвали ихъ и отдали въ свое время отчетъ Господу; - можете ли, по этому, оставаться равнодушными въ судьбъ сихъ виноградниковъ? Каждому изъ васъ дана для обработки духовная нива-души, освященныя кровію Святаго и Пречистаго Агица-Христа и возражденныя благодатію Духа Божія, -- дана, конечно, не съ тъмъ, чтобы вы запускали ее, подобно нерадивому вемледельцу, но - тщательно возделывали ее, очищая отъ сорныхъ травъ и засъвая съменемъ Вожественнаго ученія, ввъреннымъ вамъ отъ Небеснаго Святеля: думаете ли, что эта нива сама собою будеть приносить обильную жатву безъ усиденныхъ трудовъ съ вашей стороны? Не покроется ли она терніемъ и волчцами всякаго рода, если вы оставите ее безъ обработки? Вашему руководству вверены ученики небеснаго Учителя, Который основаль на вемль вселенское училище - Свою святую церковь, - ввърены безъ сомнънія не для того, чтобы они проводили время праздно, но-чтобъ услышали и уразумвли Божественное ученіе, узнали какъ истины спасительной вёры, такъ и правила христіанской нравственности, чтобы, озаренные высшимъ Божественнымъ Свътомъ, они познали, что есть воля Божія, благая, угодная и совершенная (римл. 12, 2), и научились исполнять эту волю, жить не для одной земли, но и для неба, - чтобы поняли, что они явились на свътъ и возрождены въ Св. Крещеніи для пріобретенія нетленныхъ вънцовъ правды (2 Тим. 4, 8) путемъ добродътельной жизни: думаете-ли опять, что все это достижимо для нихъ, коль скоро вы не будете учить ихъ разумно-съ извъстною послъдовательностію и постепенностью, терпѣливо, неусыпно?

Христа, какъ сынъ церкви Божіей и наслѣдникъ Царствія небеснаго, тогда будетъ соотвѣтствовать своему званію и избранію, когда узнаетъ истины Откровеннаго ученія, выразитъ ихъ въ своей жизни и дѣятельности, съ помощью благодати Божіей распявъ плоть свою со страстями и похотями и воплотивъ въ себѣ въ извѣстной мѣрѣ духъ и характеръ Христа Іисуса, Который смирилъ Себе, послушливъ бывъ даже до смерти, смерти же крестныя (Филип. 2, 8): а этого онъ можетъ достагнуть не иначе, какъ при вашемъ учительствъ, подъ вашимъ бдительнымъ руководствомъ. Вникните въ дъло ближе.

Вотъ рождается младенецъ. Какъ потомокъ падшаго Адама, онъ рождается существомъ грвинымъ и можетъ погибнуть, если не будетъ сподобленъ благодати возрожденія, если родители его не придутъ къ вамъ и не попросятъ васъ совершить надъ нимъ таинство Св. Крещенія. А если родители не принесутъ или понесутъ его къ какому нибудь начетнику—раскольнику? Въ предотвращеніе этого не обязаны ли вы вразумлять ихъ, чтобы не откладывали своей заботы о крещеніи новорожденнаго? Не вашъ ли долгъ разъяснять родителямъ, какъ необходимость Св. Крещенія для ихъ дѣтей, такъ и обязанности ихъ, какъ и приглашаемыхъ ими воспріемниковъ, по отношенію къ возрожденнымъ?

Дъти, возстановляемыя посредствомъ таинствъ въ состоявіе невинности, вводятся въ новый христіанскій міръ и ділаются живыми членами этого міра, становясь храмами Духа Божія и таинственно соединяясь со Іисусомъ Христомъ, какъ съ истинною виноградною лозою (Іоан. 15, 1); какъ члены химстіанскаго міра, они входять такимъ образомъ въ живее общеніе не съ жителями только земли, но и съ обитателями неба. Нельзя не радоваться, что они получають столь высокія дарэванія и такія неоцвненныя преимущества; но нельзя въ то же время не подумать, какая трудная задача предстоить имъ въ жизни. Не забывайте. что этимъ малюткамъ придется жить въ грешномъ міре, что самое свия благодати положено въ немощную, поврежденную грвхомъ. природу и сила благодати должна измѣнить эту природу, удаливъ изъ нея все страстное, гръховное, и сообщивъ ей святое и божественное. Изъ обитателя грешнаго міра преобразиться въ достойнаго наследника Царствія Небеснаго-вотъ задача, которую долженъ решить христіанинъ, являющійся на краткое время въ этотъ гръшный міръ, Думаете ли вы, что онъ върно ръншть эту задачу самъ собою? Можете ли успоконвать себя мыслыю, что редители помогутъ ему ръшить ее благополучно? или сдълаютъ воспріемники, которые предъ Св. Церковью обязуются воспріемлемыхъ ими отъ Св. купвли научить върв и благочестію? Но современная жизнь вашихъ прихожанъ наглядно вамъ показываетъ, на сколько можетъ быть основательна подобная надежда.

Міръ несомнѣнно погибъ бы въ волнахъ грѣха, какъ погибъ первобытный міръ въ волнахъ потопа, если бы не пришелъ на землю

Спаситель міра—Іисусъ Христосъ и не совершиль дёла нашего спасенія, если бы не ниспослаль къ намь Духа Утёшителя и не основаль на землё Своей церкви—съ благодатію таинствъ и съ истиною Своего Божественнаго ученія (Іоан. 1, 17): такъ погибаеть и всякій членъ этого міра, не участвующій въ благахъ, принесенныхъ въ міръ Христомъ Спасителемъ; такъ—прибавлю—можетъ погибнуть и христіанинъ, если не съумѣетъ воспользоваться благами, которыя даются ему при вступленіи въ среду христіанскаго міра. Кто же дастъ ему это умѣнье, какъ не вы, духовные пастыри, которые на то и поставлены, чтобы ввѣренный вамъ народъ приводить ко Христу и открывать ему возможность участвовать въ благахъ Царства Христова?

Младенецъ послѣ Св. крещенія начинаетъ жить новою, духовною жизнію, какъ живеть онъ жизнію естественною: необходимо позаботиться о поддержаній и развитій въ немъ этой новой жизни. Важно сохранить въ возрожденномъ чистоту и невинность, - и въ первое время совершается это, безъ участія дитяти, при благопріятствующей тому домашней обстановкъ: здъсь ваша обязанность сольйствовать устроенію этой обстановки, съ удаленіемъ всего, что можеть растлевать душу дитяти; если въ это время, при посешеніи прихожань, вы благословите и приласкаете дитя; то открываете тъмъ самымъ доступъ къ его сердцу на будущее время, возбуждая въ немъ довъріе и любовь къ вамъ и уничтожая страхъ, который не ръдко гонить отъ васъ то или другое дитя, благопаря неразумію окружающих вего. Но когда дитя начинаеть действовать сознательно и стремиться къ самостоятельности, когда оно переходить изъ дътскаго возраста въ отроческій и, не правильно поступая, можеть впасть въ грвхъ: то наступаеть для вась пора дъйствовать на дитя простыми наставленіями и помочь его родителямъ, чгобы оно оставалось въ оградъ церкви чистымъ и святымъ, какимъ вышло изъ купели крещенія, или умело каяться, если по несчастію впало въ гръхъ. Особенное ваше вниманіе должно быть обращено на первую исповёдь дётей: указать имъ великое значение сей исповъди лежить на вашей преимущественно обязанности, какъ и приготовить ихъ къ первому сознательному причашенію. Когда являются къ вамъ семильтнія дети, чтобы подъ вашимъ руководствомъ приступить къ таинственной вечери; то они ждуть оть вась живаго слова, которое бы, какъ искра, просвътило и оживило ихъ, такъ какъ приступая къ таинству Св. причащенія они не только идуть на свиданіе съ Невидимымъ, но и входять въ таинственный союзь съ Нимъ, - болве при томъ тъсный, чёмъ въ какомъ находятся съ своими плотскими родителями. Кто изъ васъ приметъ во внимание всю важность минутъ, какія тогда переживають дети, тоть пойметь, что оть этихъ минуть зависить часто, правильная или неправильная, постановка всей ихъ последующей жизни. А если такъ, то ревностный пастырь можетъ. ли не думать объ этихъ минутахъ въ жизни дътей раньше, чъмъ онв наступять? и не постарается ли онъ особыми наставленіями, приспособленными къ пониманію дітей, раскрыть имъ съ одной стороны все несчастіе грѣха, которымъ люди сквернятъ свою богоподобную душу, съ другой блаженство общенія со Христомъ, припедшимъ въ міръ грешныя спасти? А отсюда само собою понятно, что учительство ваше по отношению къ дътямъ должно начаться не въ храмъ и даже не въ начальной шко в, но еще въ домахъ родителей сихъ дътей, следовательно въ техъ селеніяхъ и деревняхъ, которыя вы посъщаете со Св. Крестомъ напр. въ Рождество Христово, въ Светлое Христово Вескресение и въ другие праздники. И кто совершаеть эти посъщенія съ надлежащимъ вниманіемъ и пользуется ими, какъ случаями, самыми удобными для просвъщенія и утвержденія въ въръ своихъ прихожанъ и особенно юнъйшихъ между ними, дътей ихъ; тотъ достоинъ всъхъ благословеній неба, какъ исполняющій діло внутренней миссіи и являющися подражателемъ Св. Апостоламъ, которые ходили всюду съ пропов'ядью Евангелія во исполненіе изв'ястной вамъ заповъди Небеснаго Учителя: шедше научите вся языки, крестяще ихъ во имя Отца и Сына и Св. Духа, учаще ихъ блюсти вся елика заповъдахъ вамъ (Ме. 28, 19, 20).

Влаго дѣтямъ, если ихъ духовные отцы, изустно сообщая имъ порвоначальныя наставленія (подобныя древнимъ оглашеніямъ) въ истинахъ вѣры и основныхъ началахъ нравственности, скоро сознають, что изуєтныя наставленія недостаточны, такъ какъ не прочны,—и придутъ къ мысли, что эти наставленія будуть яснѣе поняты и прочнѣе усвоены съ помощію грамоты—и именно той грамоты, которая введена въ Славянскій міръ первоучителями славянъ—св. Менодіємъ и Кирилломъ (которыхъ память такъ торжественно праздновалась б Апрѣля); потому что посредствомъ этой грамоты передаетъ намъ церковь всѣ сокровища, необходимыя для просвѣщенія вѣрующей души. Такое сознаніе побудить

ревностныхъ пастырей подумать объ учреждении школы, котя бы самой элементарной, при своей приходской церкви, если нътъ никакой другой, какъ вожди народа православнаго, они поймутъ, что такая школа совершенно необходима въ мірѣ христіанскомъ. Въ самомъ дёлё, какъ можеть быть человёкъ разумнымъ христіаниномъ, сознательно върующимъ и истиннымъ поклонникомъ (Іоан. 4, 23), если онъ умомъ и сердцемъ не усвоитъ себѣ истинъ христіанства? а какъ онъ усвоить эти истины безъ наученія оть пастыря? Притомъ гдв удобнве можеть совершаться это наученіе, какъ не въ начальной школ'в при церкви? Какъ усившнъе наконецъ достигнуть этого, если не при посредствъ грамоты, какая употребляется самою церковію, т. е. церковно-славянской? Какъ въ древней христіанской церкви были огласительныя училища, въ которыя посылались язычники или іудеи, желавшіе принять христіанство, прежде чемъ получали Св. крещеніе; такъ теперь должны быть при церквахъ школы, въ которыхъ преподавались бы начальныя понятія христіанства дітямъ, уже получившимъ благодать Св. крещенія. Само собою разумвется, что характеръ эгихъ школъ должонъ быть особенный, небесный, а не земной, учредители ихъ должны имъть въ виду не столько выгоды временной жизчи, сколько блага въчнаго Царствія, и своими уроками помогать дізтямъ входить въ общеніе съ Богомъ, какъ ихъ любящимъ Отцемъ, -- сближать ихъ съ церковію, которая есть и хранительница откровенія, и сокровищница благодатныхъ дяровъ Божіихъ, и попечительная мать ихъ.

И такъ школа, о которой заботится въ настоящее время церковное правительство, совершенно необходима, — но гдъ взять
средства для устроенія ея? Ключъ къ ръшенію этого вопроса находится въ пастырской ревности, которая — несомнѣнно — найдеть
снособы дъйствовать благоуспѣшно на поприщѣ духовнаго просвѣщенія народа въ настоящее благопріятное время, какъ съ утѣшеніемъ вижу это въ нъкоторыхъ изъ васъ, нашедшихъ уже средства къ открытію школъ. Школа, правильно организованная и
благоустроенная, съ особымъ помѣщеніемъ, учебниками, со всѣми
классными принадлежностями, конечно, потребуетъ не малыхъ
средствъ и для васъ безъ посторонней помощи невозможна. Вы на
первый разъ и не задавайтесь мыслію завести такую школу при
рѣшительномъ отсутствіи средствъ; но сдѣлайте то, что возможно
для васъ въ виду настоятельныхъ требованій времени: усильте

учительство, не ограничивайте его однимъ храмомъ и временемъ Богослуженія, помня, что въ храм'в вы им'вете въ виду преимущественно взрослыхъ и беседуете о предметахъ, которые могутъ быть неизвъстны или непонятны дътямъ; найдите время и мъсто для наставленій вив храма и Богослуженія; старайтесь сблизиться съ дътьми прихожанъ и сколько возможно чаще бесъдуйте съ ними о въръ и нравственности, раскрывая ихъ христіанскій смысль и уясния имъ требованія христіанской сов'єсти, гдів бы это ни пришлось, въ вашемъ ли собственномъ домъ, въ церковной сторожив или въ домахъ прихожанъ. Если вы заведете такого рода собесъдованія и будете вести ихъ правильно, въ извъстномъ порядкв, пригласивъ къ участію въ этомъ дівлів и другихъ членовъ причта (діаконовъ и исаломщиковъ) или вашихъ женъ и д'втей, коль скоро они получили соотвътственное образование; топовърьте - такія собесъдованія не останутся безъ благихъ послъдствій. Онв послужать основаніемь просвіщенія, которое будеть началомь живота вічнаго (Іоан. 17, 3); онв будуть свменемь, изъ котораго въ непродолжительномъ времени выростетъ правильно-организованная школа: ибо тёже понечительства, которыя заведены при большинствъ церквей и въ настоящее время дъйствуютъ не достаточно энергично, увидятъ необходимость придти къ вамъ на помощь и дадутъ средства для учрежденія школы. А если бы гдв не оказалось попечительствъ со средствами: то почему бы не завести Епархіальнаго Братства, какъ это заводится теперь во многихъ Епархіяхъ? Тогда, на върное, не одни духовные, но и всв благомыслящие изъ светскихъ примкнутъ къ этому просвътительному союзу и окажуть, каждый по мъръ силъ, свое содвиствіе; ибо всв нынв чувствують ненормальность явленій въ жизни народа, всв понимають, что онь съ каждымъ годомъ удаляется не только отъ идеала христіанской жизни, но и отъ началъ естественной нравствевности. Соединившись для достиженія просвътительной цъли, члены Братства при энергіи и единодушій несомевно отыщуть средства и къ открытію и къ поддержанію многихъ церковно-приходскихъ школъ, лишь бы только не ослабъла ваша пастырская ревность. Помните, что врагъ всякаго добраго дела есть холодность къ нему. Если вы охладеете къ делу духовнаго просвъщенія, то охладьють вивств съ вами и другіе, и не только охладъють, но и удалятся отъ васъ, какъ въ началь готовы были съ усердіемъ помогать вамь: ревность, составляющая отличительную черту истимнаго христіанина (помните) должна

одушевлять преимущественно пастырей церкви.

Въ надеждъ на содъйствіе вамъ со стороны христіанскаго общества, молю васъ, пастыри церкви Новгородской, поревнуйте о дъль духовнаго просвъщенія, такъ важномъ и такъ благопотребномъ въ настоящее время. Вы сами очень хорошо знаете, что учительство (Ме. 28, 19, 20) есть важнъйшая и самая существенная ваша обязанность: для того вы и образованіе получили въ разсадникахъ духовнаго просвъщенія; для того просили себъ и Священства, какъ свидътельствуютъ о томъ отобранный отъ васъ предъ посвященіемъ "ставленническій допрось" и данная вами "присяга"; тотъ же долгъ указанъ вамъ и въ "Святительскомъ поученіи"; о томъ же напоминаетъ постоянно и данная вамъ Священническая "грамата", которою повелъваеттся "ввъренныя вамъ люди учити благовърію, заповъдемъ Божіимъ и всъмъ Христіанскимъ добродътелемъ по вся дни"; для этого вы получили и особую благодать въ таинствъ Священства.

Умоляя васъ, возлюбленные, какъ соработниновъ у Бога (I Кор. 3, 9) на Его благодатной Нивъ, не вотще благодать Божію пріяти вамъ (2 Кор. 6, 1), считаю долгомъ присовокихъ школахъ будетъ для васъ самымъ могущественнымъ средствомъ для благотворнаго вліянія на ввъренный попеченію вашему народъ: разъ овладъвъ посредствомъ начальной школы дътьми, вы будете владъть ими и въ юности, когда особенно важно и необходимо ваше вліяніе на нихъ, и въ лъта мужества, когда они сами будутъ хозяевами и главами семействъ и не перестанутъ дорожить вашими совътами, и въ годы преклонной старости, когда вы одни останетесь для нихъ утъщителями предъ исходомъ ихъ въ жизнь будущую. Не забудьте только, что здравое слово ученія должно быть не разлучно въ насъ съ доброю христіанскою жизнію.

Благословеніе Господне да будеть на вась и на трудахъ вашихъ, предпринимаемыхъ для просвѣщенія душъ, ввѣренныхъ попеченію вашему.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Завъдывающему С.-Петербургскою Сунодальною книжною лавкою Почетному гражданину Ивану Митрополову Высокопреосвященнъй-

шимъ Исидоромъ, Митрополитомъ Новгородскимъ и С.-Петербургскимъ разрѣшено выставлять при церквахъ и монастыряхъ въ г. С.-Петербургъ и городахъ и селахъ С.-Петербургской и Новгородской епархій рамы съ духовно-правственными брошюрами для чтенія проходящему народу, помѣщенныя въ особыхъ передвижныхъ рамахъ.

О чемъ Епархіальное Начальство даетъ знать Начальствующимъ менастырей и духовенству городскихъ и сельскихъ церквей епархіи для свъдънія и въ нотребныхъ случаяхъ оказанія содъйствія

Г. Митрополову.

Вслёдствіе жалобы одного изъ псаломщиковъ Новгородской епархіи на запущеніе прежде бывшими причетниками причтовой земли, опредёленіемъ Консисторіи, состоявшимся 20 Сентября и утвержденнымъ Преосвященнымъ Викаріемъ 26 того-же Сентября 1885 года, постановлено: рекомендовать Благочиннымъ Новгородской епархіи, чтобы они слёдили за нерадивыми членами причта о своей землѣ и принимали способы и мѣры, какія признаютъ наиболѣе для себя умѣстными и удобными, чтобы церковная земля не запускалась ими.

Опредъленіемъ ²/4 Октября причту и старостъ Покровской Кіўйской церкви, Кирилловскаго утзда разръшено устройство на деревянной ихъ церкви, вмъсто настоящаго ветхаго, новаго желъзнаго креста, на церковныя средства, если таковыя достаточны

и другихъ нуждъ по церкви не имъется.

Опредъленіемъ ²/₄ Октября крестьянамъ деревни *Сухарева* Кирилловскаго увзда, разръшено перенести существующую въ оной, находящуюся среди крестьянскихъ построекъ, часовню, на другое болъе удобное и приличное мъсто, и при этомъ подрубить нижніе ряды стънъ изъ новаго лъсу и перекрыть тесомъ кровлю, на ихъ

средства.

Опредъленіемъ ⁷/9 Октября причту и старость Замостьской церкви, Новгородскаго увзда, разрышено а) устроить вокругь церкви и кладбища, вмысто настоящей ветхой деревянной, новую ограду въ видь землянаго вала съ кустарникомъ, на средства прихожанъ, и при этомъ распространить кладбище на 5 саж. съ восточной и сыверной сторонъ, если не встрытится къ сему препятствій со стороны полицейской власти и б) перестроить ветхую деревянную сторожку съ устройствомъ при ней помыщенія для церковно-приходской школы, съ употребленіемъ на это годнаго

матеріала отъ церковной ограды и 50 руб. изъ церковной суммы.

И. д. Благочиннаго 3 округа Демянскаго увзда, Священнику Алексвю Андрееву разръшено освятить перестроенный теплый придвлъ на старомъ Св. Антиминсв при Новорусской церкви, 15 Октября.

Крестьянамъ деревень Семенчевы и Гавриловы Кирилловскаго увзда разръшено исправить кровлю на ихъ часовнъ и на ихъ

средства, 9 Октября.

Опредъленіемъ ¹⁴/17 Октября крестьянамъ дер. Семкина, Бълозерскаго увзда, разръшено передълать существующую въ оной ветхую часовню и покрыть ее новымъ тесомъ, безъ измѣненія плана и фасада ея на ихъ средства.

Опредъленіемъ ¹⁴/₁₇ Октября кр. деревни *Горки* Новгородскаго уъзда разръщено исправить существующую въ ихъ деревнъ ветхую часовню, именно: подрубить подъ часовню новыхъ три вънца, на мъсто погнившихъ и покрыть кровлю новымъ тесомъ, на ихъ средства.

Опредъленіемъ 14/17 Октября заштатному Протоіерею Шухободской церкви, Череповскаго увзда Павлу Ильинскому, разръшено освятить возобновленный теплый храмъ оной въ честь Святителя

и Чудотворца Николая, на прежнемъ Св. Антиминсъ.

Опредъленіемъ 14/17 Октября церковному староств и прихожанамъ Георгіевской Вадбальской церкви, Бълозерскаго увзда, разръшено устрейство при ихъ церкви вмъсто существующей ветхой новой киришчной на каменномъ фундаментв ограды, на ихъ средства.

Настоятельницѣ Іоанно-Предтеченскаго Леушинскаго монастыря Игуменіи Таисіи разрѣшено устройство во ввѣренной ей обители новаго каменнаго соборнаго храма, на средства благотворителей

и остаточную неокладную сумму, 19 Октября.

Причту, староств и прихожанамъ Вожской церкви Кирилловскаго увзда, разръшено устройство въ погоств новаго каменнаго однопрестольнаго теплаго храма, а настоящую теплую церковь обратить въ холодную, на средства попечительства, прихожанъ и съ употребленіемъ 100 руб. изъ церковной суммы, 19 Октября.

Причту, старость, попечительству и прихожанамъ *Туренской* церкви Валдайскаго увзда разръшено устройство новаго каменнаго трехпрестольнаго храма, на приходскія средства, 19 Октября.

Постановленія по 4-му сладственному столу.

Псаломщикъ Поддарской церкви, Старорусскаго увзда, Владиміръ Зимневъ за оскорбленіе Влагочиннаго Граничнова 25 минувшаго Февраля при собраніи духовенства и за непокорность законнымъ его требованіямъ и распораженіямъ по службь, посылается на полтора мѣсяца на послушанія и труды въ Сковородскій монастырь, съ возвращеніемъ, по выжитія подначалія, на прежнее мѣсто.

(Состоялось 30 Сентября, а Его Высокопреосвященствомъ ут-

вержденно 6 Октября).

Псаломщикъ Воровичской градской Спасопреображенской церкви, Оедоръ Партанскій, за присутствованіе въ нетрезвомъ видъ при вечернемъ богослуженіи 6 Августа и за произведеніе на клиросъ нъкотораго неблагочинія, посылается на двъ недъли въ Валдайскій Иверскій монастырь въ клиросное послушаніе, съ возвращеніемъ потомъ на прежнее мъсто.

(Состоялось 14, а утверждено Его Высокопреосвященствомъ

19-го Октября).

Священникъ Шарьинской церкви, Тихвинскаго увзда, Василій Виноградовь, за нетрезвость, неисправность по службь, за допущеніе двоимъ больнымъ умереть безъ христіанскаго напутствія и какъ раньше сего многократно судимый и штрафованный, отрышень оть занимаемаго мъста, съ запрещеніемъ ему Священнослуженія и съ низведеніемъ въ причетники впредь до искренняго расканія и совершеннаго исправленія своего поведенія.

(Состоялось 30 Сентября, а 6 Октября утверждено Его Высоко-

преосвященствомъ).

Движеніе и перемѣны по службѣ.

Монахиня Іоанно-Предтеченскаго Леушинскаго монастыря Таисія

возведена въ санъ Игуменіи, 1 Октября.

Іеромонахъ Распянскаго Свято-Димитрієвскаго монастыря Харьковской епархіи Діодоръ перем'вщенъ въ Новгородскую и опред'вленъ въ число братіи Новгородскаго Сковородскаго монастыря, 6 Октября.

На праздное Священническое мъсто къ Лохотской Ягановской церкви Череповскаго уъзда, опредъленъ окончившій курсъ Семи-

наріи Иванъ Вещезеровъ, 7 Октября.

Крестьянинъ Герасимъ Архиповъ **Дерябинъ** утвержденъ старостою при Иваловской Волокодержковской церкви Боровичскаго

увзда, 9 Октября.

Священникъ Бълозерскаго уъзда, Семенораменской церкви, Александръ Соколовъ и Волоховской—Кирилловскаго уъзда Аркадій Говорновъ, перемъщены по прошенію одинъ на мъсто другаго, 8 Октября.

На праздное псаломщицкое мѣсто къ Званскому монастырю опредъленъ Студентъ Новгородской Семинаріи Өедоръ Знаменскій,

11 Октября.

Псаломщикъ Новгородскаго Свято-Духова монастыря Өеодоръ Рождественскій по прошенію уволенъ за штатъ, а на его мъсто опредъленъ учитель Верезайской школы Валдайскаго уъзда Николай Бъляевъ, 9 Октября.

Уволенный въ запасъ арміи Александръ Васильевъ опредѣленный 15 Марта сего года псаломщикомъ въ Чужбослободской церкви, Бѣлозкрскаго уѣзда, утвержденъ въ таковой должности, 15 Октября.

Казначея Новгородскаго Свято-Духова монастыря Антонина

опредълена и. д. Настоятельницы онаго, 16 Октября.

На праздное исаломщицкое мѣсто къ Колнобовской церкви, Кирилловскаго уѣзда, опредѣленъ уволенный изъ 3-го класса Новгородскаго Духовнаго училища Георгій Вихровъ, 17 Октября.

Церковнымъ старостою при Бѣлозерской градской Петропавловской церкви утвержденъ мѣщанинъ Дмитрій Потанинъ, 17 Ок-

тября.

Церковный староста Михаиловской Озерской церкви, Тихвинскаго увзда, Өедоръ Кошелевъ уволенъ по прошенію отъ таковой должности, 17 Октября.

Іеромонахъ Московскаго Заиконоспасскаго Ставропигіальнаго монастыря Амвросій возвращенъ обратно въ Новгородскую епархію и опредъленъ въ число братіи Новгородскаго Отенскаго монастыря, 11 Октября.

Наблюдателямъ за церковно-приходскими школами Новгородской губерніи.

Новгородскій епархіальный училищный Совѣть симъ имѣеть честь сообщить Наблюдателямъ слѣдующее постановленіе Совѣта

отъ 12 Сентября 1885 года, утвержденное Его Преосвященствомъ: при чтеніи въ Совъть отчетовъ о состояніи церковноприходскихъ школъ въ епархіи, представленныхъ Наблюдателями за церковно-приходскими школами согласно съ постановлениемъ Совъта отъ 30 Мая сего года 1885 г. усмотръно, что духовенство питаетъ надежду на слишкомъ большія пособія для школъ изъ суммъ Святвишаго Синода. Иные ждутъ, что на суммы Св. Синода можно будеть выстроить помъщение для школы, снабдить ее всеми необходимыми принадлежностями и нанять учителя за дорогую плату; люди съ болве скромными ожиданіями надвются получать ежегодное пособіе изъ суммъ Св. Синода отъ 100 до 200 рублей на наемъ учителя и квартиры, на покупку учебныхъ принадлежностей и пособій. Чтобы удовлетворить всёмъ заявленнымъ ожиданіямъ отъ епарх. училищнаго Совъта, нужно было бы имъть ему въ распоряжении ежегодно 15 тысячъ рублей. Между темь въ пособіе школамъ въ семъ 1885 году отъ Св. Синода отпущена одна тысяча руб. (и еще по особому ходатайству Совъта 400 руб.), и книгъ на сумму 912 руб. По сему епарх. учил. Совътъ считаетъ долгомъ просить Наблюдателей разъяснять духовенству, что церковно-приход. школы, согласно съ Высочайш в утвержденнымъ положениемъ о нихъ, «открываются священниками или съ ихъ согласія другими членами причтовъ на мъстныя средства прихода, безъ пособій, или съ пособіемъ отъ сельскихъ и городскихъ обществъ, приходскихъ попечительствъ и братствъ, земскихъ и другихъ общественныхъ и частныхъ учрежденій, епархіальнаго и высшаго духовнаго Начальства, а равно и казны. (полож. § 2). Следовательно, заводя школу, нужно прежде всего духовенству искать средствъ къ открытію школы въ мъстномъ приходъ: въ ежегодныхъ и единовременныхъ пожертвованіяхъ прихожанъ деньгами и зерновымъ хлебомъ, въ отчисленіяхъ изъ доходовъ церковнаго Попечительства, а въ случав особой нужды изъ церковныхъ суммъ съ разръшенія епархіальнаго Начальства. Когда школа имъетъ возможность существовать на средства мъстныя, тогда только на ен первоначальное устройство или для улучшенія можно обращаться въ епарх. учил. Совъть съ просьбою объ исходатайствованіи школь пособія. Тамъ, гдь ньть никакихъ средствъ къ устройству и поддержанію школы, начинать дело о благоустроенной школь преждевременно. Такъ какъ все дъло зависить въ этомъ случав отъ усердія духовныхъ настырей, для которыхъ

обучение дътей въ духъ Праввславной Церкви есть непремънный долгъ, то на первый разъ достаточно будетъ, если священникъ заведетъ небъльшую домашиюю школу грамотности, чтобы расположить къ ней прихожанъ и постепенно образовать правильно организованную школу.

Совътъ признаетъ крайнюю нужду въ болье широкомъ пособіи церковно приходскимъ школамъ епархіи и приходить къ мысли о безотлагательной необходимости образовать Новгородское братство для пособія церковно-приходскимъ школамъ и, представляя о семъ на Архипастырское благоусмотръніе Его Преосвященство къ единодушному сочувствію дъламъ братства, когда оно будетъ открыто, такъ какъ, при дружномъ участіи всего духовенства епархіи, братство будетъ имъть возможность оказывать церковно-приходскимъ школамъ существенную помещь. Противъ сего пункта о предполагаемомъ Братствъ Преосвященнъйшій Анастасій, Епископъ Старорусскій, изволилъ на журналъ написать: вполнъ сочувствуя мысли о Братствъ, первый изъявляю свою готовность принадлежатъ къ чисму членовъ Братства и сердечно желалъ бы, чтобы оно сколько возможно скоръе образовалось.»

- 2. Усмотрено, что некоторые изъ священниковъ открываютъ вновь церковныя приходскія школы и опредёляють въ оныя учителей или учительницъ, а равно переименовывають земскія школы въ церк. приходскія, не спрашивая на то разръшенія нигдъ и никому не донося о томъ. Между твиъ 3 § правилъ о церковно приходскихъ школахъ ясно говорить: «объ открытии церковноприходской школы приходскіе священники доносять чрезъ Благочиннаго Епархіальному Архіерею, испрашивая его благословенія и утвержденія». »И въ 20 § сказано: къ обязанностямъ Епархіальнаго Архіерея относится утвержденіе въ должности и увольненіе законоучителей, учителей и учительниць церк. приходскихъ школь.» По сему Совъть полагаеть просить Наблюдателей разъяснить духовенству, чтобы оно руководилось указанными параграфами и дъла по открытію и переменованію церковно приходскихъ школъ, утвержденію законоучителей, учителей и учительницъ ихъ представляло въ енарх. учил. Совъть для доклада Его Прво-СВЯЩЕНСТВУ.
- 3. Усмотрено, что священники оставляють безъ всякаго вниманія домашнія школы грамотности, а иные даже готовы уничтожить

всё таковыя школы, называя ихъ безполезными и даже вредными. Въ 6 § правилъ о церк. приходскихъ школахъ говорится: «въдъню и наблюденію духовнаго Начальства подлежатъ и открываемый по деревнямъ и поселеамъ, входящимъ въ составъ прихода, домашнія крестьянскія школы грамотности. По сему Совътъ полагаетъ просить Наблюдателей за церк. приходскими школами сообщить священникамъ, чтобы они взяли подъ свое наблюденіе всё крестьянскія домашнія школы грамотности и смотрѣли за тѣмъ, чтобы преподавали въ этихъ школахъ люди благонадежные въ политическомъ и религіозно-правственномъ отношеніи и чтобы дѣло преподаванія шло въ духѣ Православной Церкви, а сами священники не оставляли обучаемыхъ въ нихъ дѣтей безъ своихъ паставленій въ вѣрѣ и доброй нравственности. Совѣтъ выражаетъ увѣренность, что такимъ образомъ поставленныя школы грамотности принесутъ несомнѣнную пользу.

Изъ ассигнованой Святъйшимъ Синодомъ тысячи рублей на поддержаніе существующихъ въ Новгородской епархіи церковно-приходскихъ школъ назначено пособіе слъдующимъ школамъ:

Новгородскаго увзда: 1 округа Новодуховской школв 40 рублей; 7 округа Змейской 50 рублей; 8 округа Замостьской 40 р.

Крестецкаго увзда: 9 округа Новгородскаго-Наволокской 30 р.

Боровичскаго увзда: 1-го округа Шиботовской 25 р., Власиховской 15 р., Сутокской 25 р.; 3 округа Внутской 40 р., 4 округа Крутецкой 40 р.

Старорусскаго уфяда: З округа Свинородской 50 р. Псижской 50 р.; 5 округа Репушинской 75 руб., Верясской 50 р., Ля-

ховичской 25 р.

Устюжнекаго увзда: 5 округа Ладожской 50 р.

Бѣлозерскаго уѣзда: 3 округа Ломенской 40 р.; 6 округа Бизяевской 30 р., Иловской 30 р.

Череповскаго убяда: З округа Алексинской 30 р.; 4 округа Пътухской 25 р., Конечновской церкви Священнику Виктору Юрьеву 70 рублей.

Кириловскаго увзда: З округа Кленовской школы учителю, псаломщику Петру Синяеву 40 р.; 4 округа Петровской школь при Петропавловской Талицкой церкви 30 р.; Патницкой при Нилободовской церкви 40 р.; 7 круга Шалгободуновской 30 р. 9 округа Павшезерской 30 руб. Кром'в выше означенной тысячи рублей, Святвишимъ Синодомъ назначено еще пособіе четыремъ школамъ по 100 рублей каждой: Череповскаго увзда: Леушинской, 2 Кирилловскаго округа Покровской-подгородней, 3 Кирилловскаго округа Есюнинской и Чистодорской въ Иткольскомъ приходъ.

На полученіе вышеозначенных денегь изъ ближайшихъ казначействъ Новгородскою Консисторією имѣютъ быть высланы талоны, кому слѣдуетъ. Въ израсходованіи денегъ получившіе ихъ обязаны представить въ Новгородскую Консисторію декументальный отчетъ.

О всемъ вышеизложенномъ епархіальный училищный Совѣтъ сообщаетъ Наблюдателямъ за церковно-приходскими школами къ свѣдѣнію и исполненію. 17 Октября 1885 года № 53.

Вышель въ свъть и поступиль въ продажу сборникъ церковныхъ пъснопъній разныхъ напъвовъ, употребляемыхъ въ Владимірской епархіи въ 3 книгахъ. Цъна 3 книгамъ «Сборника» съ пересылкою 1 р. 20 коп., отдъльно—первая книга 70 коп., вторая и третья по 75 коп. Съ требованіями обращаться: въ губ. г. Владиміръ къ Уподіакону Өедору Соколову.

Отъ Редакціи. Открыта подписка на полученіе Новгородскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей въ 1886 году. Условія подписки прежнія. Требованія адресуются на имя Редактора.